

青岛医生赴藏 边吸氧边开刀

市立医院20人医疗团队3天完成20台手术 让藏族同胞重获健步希望

早报9月17日讯 青岛到西藏,千山万水隔不断医者仁心与大爱同行。“不久的将来,我们将到西藏去,让藏族同胞在家门口就能获得跟这里同质的手术治疗。”这是9月3日青岛市市立医院党委书记、总院长于腾波,在“青岛市援藏公益项目暨青岛市市立医院‘高原疾病’救治项目”启动仪式上许下的诺言。仅仅一周后,于腾波便率领由骨关节外科、麻醉手术科、康复医学科、院感科等医护专家组成的20人医疗团队从青岛奔赴西藏。从海的这边,到海拔近4000米的山的那边,青岛市市立医院医疗团队将顶尖技术送到藏族同胞家门口,为当地患有严重关节病的20名患者成功实施关节置换手术,让他们重拾健步希望。

边吸氧边为患者成功手术

9月14日,到达日喀则的第二天,于腾波率领医疗团队与桑珠孜区中心医院医护人员会合,20名患有严重关节病的当地患者,将在这里得到专家量身定制的关节置换手术,重拾健步希望。手术团队兵分三路,骨关节外科专家于腾波、郭传友、戴世友分别率领3个手术团队同步手术。为提高手术效率,青岛市市立医院东院麻醉科主任毕海燕带领两地医院麻醉科医护人员提前做好各项准备,确保每台手术无缝衔接。

在高海拔地区实施手术,来自低海拔地区的专家成员们遭遇了不同程度的高原反应,青岛专家们都戴上了氧气罩,一边手术一边吸氧坚持。手术台旁,制氧机接出两根软管,一根连着病人,另一根连着手术医生,构成了一幅医者与患者同呼吸、同命运的感人画面。“我们来自两家不同医院的团队第一次组队合



于腾波(左二)和团队为藏族同胞实施关节置换手术。
观海新闻/青报全媒体记者 王建亮 摄

作,务必仔细再仔细,把每一台手术做得更细致。”专家们表示。全力配合手术的麻醉医生、护士们也轮流坐在氧气瓶旁边,时不时吸上一口氧气再投入工作。

3天时间、3个专家团队、3间手术室,专家们吸着氧连合作战,以“白衣即是战袍”的毅力与担当,与当地医护人员一起,用高超的医技和默契的团队配合,一共为20名藏族同胞顺利实施了手术,并进行了细致的康复指导。

创造当地医院多项纪录

为了保障顺利完成此次骨关节病救助项目,考虑到当地医疗条件,青岛市市立医院提前将手术所需医疗设备、手术器械等运抵桑珠孜区中心医院。青岛市市立医院东院中心手术室护士长王燕和



边吸氧边为患者做手术。医院供图

感染管理科顾问吕维红积极与当地进行沟通,桑珠孜区中心医院也提前筹划,从手术室整改、环境检测、外科病房人员配备,到床位及监护仪器的全院统一协调、消毒供应中心流程优化……全力为手术保驾护航。

本次“高原疾病”救治项目”也创下自桑珠孜区中心医院建院以来的多项历史纪录:首次开展人工膝关节置换手术,医院外科首次单日收治患者数量超过10人次,首次启用全部手术室且单日手

术量突破9台次……此外,连续3天开展20台人工膝关节置换手术也创下日喀则市同类手术的历史纪录。

患者一分钱都不用花

“我当时手术医保报销后自费近4万元。”来自桑珠孜区边雄乡的患者拉巴片多,5年前曾在成都接受过一侧膝关节置换手术,虽然手术侧恢复满意,但另外一侧膝关节仍然疼痛明显,每天靠服用止痛药来缓解症状。得知青岛的专家要到桑珠孜区中心医院开展关节置换手术,他欣喜万分,专程跑到区中心医院,希望能够完成另外一侧膝关节的手术。“这次在家门口就能接受手术,而且医保报销之后的所有费用都免除。”拉巴片多和家人激动得热泪盈眶。

此次手术的20名患者中,医护团队还见到了一个熟悉的面孔——54岁的普迟,她今年4月曾来到青岛市市立医院接受过右膝关节置换术,回家恢复了几个月后就正常走路、下地干活了。此次,她很荣幸再次被筛选为手术患者,戴世友带领团队成功为她进行了左膝关节置换术。

记者了解到,针对骨关节病高发且发病年龄普遍年轻、病情较重的现状,青岛市援藏干部组发起并由援藏医疗队牵头组织实施了青岛援藏“高原特色病”救治项目启动后,目前已完成7个乡镇1000余名患者检查,最终明确了具备手术指征的患者约60余名。此次率先接受手术的20名患者,不仅能获得青岛市顶级骨科专家赴藏进行手术,同时医保报销后的所有医疗费用全部来自此次公益项目资金,患者无需花费一分钱。此外,青岛市市立医院再次拿出20万元捐赠给桑珠孜区中心医院,用于高原疾病救治。(观海新闻/青岛早报记者 杨健 通讯员 徐福强)

博爱力量

青岛早报新闻红十字志愿服务队出品

早报9月17日讯 “10年,终于等到你!入库10年终于迎来捐献通知。”9月15日,34岁的青岛精安医疗科技有限公司职工张玉慧说。当日,她入住青岛中心医院开始造血干细胞捐献准备,将为远方陌生患者送去“生命火种”。捐献成功后,她将成为青岛市第173例、西海岸新区第31例非血缘关系造血干细胞捐献者。

来青务工女子爱心捐献

“没有什么比挽救生命更重要。能和患者配型成功,是缘分、是幸运,我万分珍惜。一想到素昧平生的远方患者因我而得救,我就感到无比自豪和骄傲。”张玉慧说,她是黑龙江嫩江人,2013年6月在参加无偿献血时,得知捐献造血干细胞可以挽救白血病人的生命,便毫不犹豫留取血样加入中国造血干细胞捐献者资料库。

“接到高分辨配型成功需要体检的通知时,恰恰是我入职第一天。入职当天可谓双喜临门:一是我找到新工作,开始了新生活;二是我配型成功,帮垂危患者开启新生命。”张玉慧告诉记者,今年

感谢您,捐献者!

青岛市举办第九个世界骨髓捐献者日主题活动



部分造血干细胞捐献者亮相活动现场讲述自己的捐献故事。

3月刚来到青岛西海岸新区工作,单位领导给与理解和支持,入职第二天就批假让她去做捐献前体检。能在世界骨髓捐献者日到来之际实施捐献,让张玉慧觉得自己的捐献更有意义。

世界骨髓捐献者日活动举办

“在无偿献血时留取血样,填写资

料,就可以加入中华骨髓库。一旦配型成功,就有挽救血液病患者生命的机会。希望能有更多的人积极参与到造血干细胞捐献事业中来,一同传递生命的希望。”9月16日,是第九个“世界骨髓捐献者日”,青岛市红十字会、李沧区红十字会在李村公园举办了“感谢您,捐献者”的宣传主题活动,众多青岛市造血干细胞捐献者共同发出倡议。完

成大爱捐献的造血干细胞捐献者们积极发挥宣传员的影响力,成立青岛市“爱心汇聚 血脉相连”造血干细胞捐献者红十字志愿服务队,造血干细胞捐献者孙友强、孙建、张翠云、崔恩良、李翔、马凯、马仁明、嵇堃等来到活动现场,讲述自己的捐献故事,带动更多人关注、参与、支持造血干细胞捐献。

活动现场,李沧区红十字志愿者向社区群众广泛传播无偿献血、捐献造血干细胞、遗体器官角膜捐献等健康、科学、文明的生命理念。青岛崂山绿石红十字志愿服务队的志愿者现场进行公益书画创作,用书画记录城市文明和无私大爱,青岛部分医疗单位派出专家为市民开展健康义诊咨询服务。

青岛入库志愿者超4.2万人

捐献造血干细胞不是抽取骨髓,而是从胳膊肘部抽取外周血,整个过程安全、科学,无损捐献者身体健康。据悉,9月15日,中国造血干细胞捐献者资料库(中华骨髓库)已实现16000例造血干细胞捐献。截至目前,全国库容达328万人份,累计为11.6万余位血液病患者提供人类白细胞抗原(HLA)配型检索服务。目前,青岛市造血干细胞入库志愿者超4.2万人,成功实施捐献172例,志愿者数和捐献总数均为全省首位、全国前列。

(观海新闻/青岛早报首席记者 孙启孟 通讯员 薛梅 摄影报道)